

大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: <http://www.dalidaily.com>

2024年6月

8

星期六

甲辰年五月初三

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第10829期

今日4版

今日导读

第2版

非遗与校园“遗”路同行

第4版

5G商用五年直接带动经济总产出约5.6万亿元

第三轮中央生态环境保护督察

中央第七生态环境保护督察组

进驻时间:2024年5月9日—6月9日

专门值班电话:0871-63189600 专门邮政信箱:云南省昆明市A614号邮政信箱

受理举报电话时间:每天8:00—20:00

新时代 新征程 新伟业

我州多措并举推动工业经济高质量发展

本报讯(通讯员 周应良)近年来,我州坚定不移落实产业强州战略,以推进新型工业化为主线,围绕产业链补链强链,全力构建现代产业体系工业支撑,推动工业经济高质量发展。

园区建设提速增效。大理经开区新能源装备制造、祥云经开区新能源电池、鹤庆产业园区绿色铝列入全省第三批新型工业化示范基地;弥渡泸滇数字经济健康(医疗器械)产业园建设全力推进,宾川、洱源产业园区发展加快;6个园区规模以上工业增加值增长2.4%,工业固定资产投资增长22.8%,工业振兴园区“主战场”作用较好发挥。

产业重塑动能成势。以科技创新为引领,先进制造业为骨干的现代化产业体系加快建设,硅光伏、新能源电池、铝精深加工、生物医药、绿色食品等产业链贯通发展,产业智能化、绿色化、融

合化水平提升,大理州新能源电力装备产业集群荣获“省级成长型制造业集群”称号。

对外合作延伸拓展。持续开展“一把手”招商,产业链招商,成功举办首届“零碳中国”大理绿色投资大会,绿能大理风光水储协同发展产业大会、风光大理·碳知未来2024年硅光伏产业对接活动。主动承接中东部地区产业转移,积极参与并成功协办2023中国产业转移发展(云南)对接活动。2023年以来,相继签约大理戴卡汽车铝制轮毂、聚酰亚胺纤维、镀锌钢制边框、新增N型硅片切片产能等21个项目,引进州外产业招商到位资金203.8亿元。

企业帮扶精准聚焦。优质企业培育加快,嘉士伯啤酒、其亚金属、欧亚乳业、大理来思尔进入全省非公企业100强名单,祥云飞龙、大理来思尔入选

2023年云南企业100强名单。服务重大项目、重点企业力度加大,“访企问需促发展”活动深入开展,企业土地、林地、环评、能评等要素保障难点问题得到解决,大理华晟高效异质结电池、鸿新新能源硅棒硅片、禾源逆变器、墨睿石墨烯祥云生产基地、鹤庆宏井新材料等一批重大项目建成投产,对全州工业发展形成有力支撑。

产业布局日趋合理。各级各部门把园区作为工业发展和招商引资的主阵地,在园区用地、融资等方面给予大力支持,促进了工业布局由零星向集群转变。完成5个园区规划修编,园区发展空间进一步拓展,产业布局日趋合理,逐步形成了鹤庆绿色铝、祥云绿色硅、大理上登光伏制造等特色产业群。

基础设施持续完善。2023年,全州

累计申请获得园区专项债券项目7个、资金25.99亿元,重点实施了大理州先进装备制造产业园基础设施建设、祥云集中建园新材料新能源片区基础设施、鹤庆园区生活污水处理厂及配套管网和自来水厂及管网、弥渡园区污水处理站等基础设施项目建设,持续推进园区水、电、气、路、通信等配套设施建设,园区承载力不断增强。

园区招商成效凸显。以“大理之问”促“大理之变”,解放思想抓招商,勇于担当强服务,敢闯敢干,先行先试,抓住市场、政策的窗口期,乘势而上,重点围绕绿色硅、绿色铝、光伏制造、新能源电池等产业链精准招商。现已有华晟新能源、贝特瑞、宸宇富基、东营昆宇等一批有实力的企业顺利入驻园区,园区已成为全州招商引资的重要增长极。

州四班子领导带队开展高考巡考

本报讯(记者 杨钰洁 杜伟)6月7日上午,2024年全国高考开考首日,州委、州人大常委会、州人民政府、州政协四班子领导带队到我州部分高考考点巡考,强调要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,严格落实省、州高考工作部署要求,强化责任担当,加强统筹协调,扎实细致做好服务保障工作,确保高考公平公正、安全有序。

“考点是否一切正常,有没有出现什么特殊情况?”“学生吃饭和午休是如何保证的?”“一定要严格检查,全力做好考点周边安保工作。”巡考中,杨经德、翁斌、范宏、李郁华、杨泽亮、雷家彬先后来到大理一中、下关一中考点,实地检查考点外围秩序维护和智能安检门、视频监控室运行情况,详细询问考场秩序、考务工作、应急措施、交通保障等情况,认真听取考点负责人工作情况汇报。巡考组反复叮嘱相关人员要坚持以考生为本,把工作细节考虑周全,深入细致做好交通疏导、防暑降温、食宿卫生、噪音治理等方面的综合保障,营造安心舒适的考试环境。要注重人文关怀,提供温馨服务,充分体现对考生的关心关怀,让其放

松心情、从容应考,在实现人生梦想的路上迈好关键一步。

巡考组强调,高考牵动千家万户,关系广大青年学子前途命运,高考工作不仅是教育工作,同时也是政治工作、社会工作。全州各级各有关部门要高度重视,树牢安全意识,全面落实责任,严格细化措施,全力保障高考安全平稳有序进行;要优化考点内外设置,抓实抓细相关应急处置工作,提升突发事件的快速反应和应急处置能力,确保实现平安高考;要严格考场设置,抓实考风考纪和考试组织管理,保证考点、考场秩序稳定;要强化部门协作,联动保障,密切配合,切实提升后勤服务保障质量,全力推动大理教育工作取得新成绩,为大理经济社会高质量发展提供坚实人才保障。

据了解,今年全州参加高考考生共21702人,设12个县级考区、21个考点、743个考场。全州考场共配备21个地震预警终端、39道安检门、963台5G手机信号屏蔽器、958支金属探测器,多重保障考场安全,牢牢守住考场安全“主阵地”。

州级相关部门及大理市有关负责人参加巡考。

弥渡:“生态美”与“群众富”同频共振

□ 通讯员 王桂琼 李克钊 鞠强

初夏时节,走进弥渡县密祉镇亚溪河景区,只见河道两岸绿树成荫、河水潺潺,游客悠闲漫步于河边,构成一幅和谐美好的山水画卷。

在亚溪河边开商铺的密祉镇永和村村委会文盛街村民汪桂仙告诉笔者,以前的亚溪河河道狭窄,杂草丛生,经过水美乡村项目的综合治理,极大提升了河道周边的生态环境,游客多起来

了,生意也更好做了。

同为弥渡县水美乡村试点项目的平坝海湖塘综合治理工程也正在加紧施工中。该项目总投资6189万元,通过对平坝海水域、新地村海等11个农村湖塘进行综合整治,将文化、生态、水系相结合,着力打造“村居有诗意,乡愁有归处”的“画里弥渡”。项目建成后,除解决周边群众的生产用水问题、为当地群众提供一个休闲的好去处外,也将带动周边的温泉酒店等项

目的实施。

弥渡县自2022年成功申报全国第三批水美乡村试点以来,坚持河湖治理与传承、产业振兴统筹推进,引领文旅康养深度融合。

弥渡县水系连通及水美乡村试点项目总投资2.55亿元,重点对亚溪河、毗雄河、鸡叫石河3条河流和平坝海水域等11个湖塘岸坡进行综合整治。项目建设过程中,弥渡县将河湖治理与产业振兴、文化传承统筹规划,带动了

太白山、文盛街、桂花箐、蜜那多民宿等“非遗+文创”“民宿+文创”多元发展;引领真街马帮玫瑰园、勤劳三合露营地、春沐源数字农业园、小河淌水温泉度假酒店等农文旅康养深度融合;将弥渡花灯、弥渡民歌非遗文化融入河湖流域自然景观、夜景灯光,打响“泡温泉、品美食、赏花灯”的旅游品牌,吸引游客50多万人次,带动投资消费2000多万元,实现了“生态美”与“群众富”同频共振。



南涧红云雷悦农业发展有限公司员工在检测下线产品包装。(摄于5月28日)

近年来,我州将核桃精深加工业作为发展高原特色农业的重点方向之一,在种植基地建设、精深加工业培育、农旅产业与品牌推广、产业园区建设和产业集群建设方面不断发力,通过政策支持和科技创新,云南南方红云雷悦农业发展有限公司、南涧红云雷悦农业发展有限公司等企业产品线不断丰富,市场不断拓展,使核桃产品的质量和附加值不断提高,促进了农民增收和乡村全面振兴。

[记者 李百祥 摄]

两个小院成为“一老一小”的乐园

——南涧县“党建+幸福小院”建设系列报道之三

□ 记者 杨桂清 杨艳玲
通讯员 段慧刚 奎银花

南涧县南涧镇太平村以党建为引领,一手抓“幸福小院”建设,一手抓“太平书院”建设,推出一项项暖心举措,解决一个个现实难题,在传承孝道、守护幼小中不断织密织牢“一老一小”民生底线,为老人和孩子创造了更多可见、可感、可知幸福时光。

克服困难 实现老年人居家养老

太平村老年协会会长高光辉告诉记者:“我们老年协会往年只是‘九九’敬老节这天组织一下活动,有了‘幸福小院’后,每天三餐都在这里吃,饭后还可以一起打牌、下象棋、聊天,大家都觉得在这里很舒服。”

“在建设太平‘幸福小院’的过程中,我们在筹集资金等方面遇到了困难,一些企业给我们捐了款,还从村集体经济中拨出一部分,在大家的共同努力下把‘幸福小院’建好了。”太平村党总支书记、村委会主任高翔说。

太平村把党建贯穿于“一老一小”工作的全过程,在村党总支的带领下,千方百计解难题、拓服务,努力打造“没有围墙”的幸福小院和太平书院,绘就太平村“老有所颐养、学有优教、幼有善育、弱有众扶”的温暖画卷。

做优服务 提升老年人幸福指数

在太平村“幸福小院”里,一面“割肉救母”的文化墙格外显眼,讲述的是村里的一名孝子割自己的肉给母亲治病的故事。太平村村务监督委员会主

任邹国喜告诉记者,太平村是一个历史文化底蕴深厚和倡导孝道文化的村,“幸福小院”建成后,不仅解决了留守老人的吃饭问题,解除了在外务工子女的后顾之忧,也让村里的老人有了娱乐的地方。

太平村“幸福小院”由原太平小学闲置房屋改造而成,于今年1月正式投入运营,是南涧县第一批投入运营的小院,只要是村里的村民,都可以到小院的便民食堂就餐,根据年龄收取费用。太平村党总支还结合实际,将支部活动与关爱服务结合起来,为60岁以上老人和留守儿童、中小學生等提供助医、助行、助急、助学等服务。

凝聚合力 护航未成年人健康成长

走进太平村“太平书院”,孩子们正

在静悄悄地看书,另一边,老师正在辅导学生。书院是在老年协会的旧址上改造而成,是一个集学习、休闲、绘画等于一体的公共空间,村里的孩子们都喜欢到书院里来找快乐、勇敢追梦。

据“太平书院”辅导老师李新明介绍,书院会在周末组织开展体育、阅读、社会实践等活动,不仅让孩子们在学习中体验快乐,而且丰富了孩子们的课余时间。太平村小学五年级学生张智说:“自从有了这个书院,我每天来这里看书,我很喜欢这里,以后天天都要来。”太平完小三年级学生李梓豪说:“我的梦想是当一名科学家,我在‘太平书院’学到了很多航天科普知识。”

从“一粥一饭”到“诗书礼乐”,太平村的“幸福小院”和“太平书院”运营以来,成为凝聚民心、温暖人心的幸福家园。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况

(第十九批)

截至2024年6月7日,对中央第七生态环境保护督察组向大理州移交的第十九批群众信访举报件7件,各责任单位均按要求上报调查处理情况。

截至当日,移交大理州的第十九批信访举报件7件,均按期办理、反馈,已办结4件,其中:大理市5件,已办结3件;祥云县2件,已办结1件。

广大读者可登录大理州人民政府网站(<https://www.dali.gov.cn/dlrmzf/stbj/202406/833b36f1a1d34779be52947959dce105.shtml>)查阅群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(大理州第十九批)。

中央第七生态环境保护督察组向云南省转办第二十九批群众信访举报件(大理州3件)

6月7日,中央第七生态环境保护督察组向云南移交第二十九批群众信访举报件,其中涉及大理州3件,来电举报3件。从信访举报件生态环境问题类型来看,涉及水2件、大气2件、生态1件、噪音1件(部分信访举报件涉及多个环境污染类型)。从区域分布上看,大理

市2件、洱源县1件。截至当日,大理州已累计收到中央第七生态环境保护督察组交办的信访举报件217件,所有举报件均已及时转交相关县(市)处理。

群众信访举报转办和边督边改情况将按照相关要求反馈到督察组,整改和处理情况会及时向社会公开。

大理州中央生态环境保护督察群众来信来电举报污染类型统计表(第二十九批)

县(市)	类型	交办情况		污染类型						
		移交件数	办结件数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪音	其他污染
大理市		2	2	1	1		1			
洱源县		1	1	1					1	
合计		3	3	2	2		1		1	

备注:部分群众信访举报件涉及多个环境污染类型,故污染类型合计数大于移交件数。

告读者

因端午节放假,本报6月10日休刊。

大理日报编辑部